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На протязі останніх років спостерігається неухильне збільшення числа захворювань 

органів травлення. Причиною такого різкого підвищення рівня гастроентерологічних 

захворювань є високий рівень виробництва, урбанізації, порушення екологічної обстановки, 

постійний динамічний ритм життя населення, що супроводжується постійними стресами, 

порушенням режиму харчування, прийняттям неякісної та неповноцінної їжі, а також 

вживанням різних синтетичних лікарських препаратів. Все це негативно впливає на органи 

травлення, сприяє появі різних латентних, прихованих або гострих захворювань та 

призводить як до зниження працездатності, так і до погіршення якості життя людини в 

цілому. Тому профілактика та лікування захворювань органів травлення має важливу 

медичну та соціальну значимість, а розробка препаратів у цьому напрямку та розширення їх 

арсеналу є в найвищий мірі актуальною. 

Вченими Національного фармацевтичного університету, на кафедрі заводської 

технології ліків, був розроблений склад лікувально-профілактичного препарату на основі 

порошкоподібної лікарської рослинної сировини (ЛРС) для застосування в гастроентерології, 

куди увійшли порошки квіток безсмертника піщаного, кукурудзяних рилець, трави хвоща і 

споришу, насіння каштана кінського, коренів солодки голої, а також порошок висівок 

пшеничних. Даний препарат був розроблений у вигляді гранул [2]. Однак, враховуючи 

високі споживчі властивості такої лікарської форми, як таблетки, нами були розпочаті 

дослідження в області розробки таблетованої лікарської форми. 

Проведенні попередні дослідження показали відсутність можливості застосування 

метода прямого пресування для отримання таблеток, які не витримували фармако-

технологічні тести, що характеризують міцностні показники таблеток такі, як стійкість до 

роздавлювання та стираність [1]. Були використані такі ексципієнти, як крохмаль 

картопляний, целюлоза мікрокристалічна, лактоза, натрію карбоксіметилцелюлоза, 

метилцелюлоза, полівінілпіролідон марок К-90 та S-630, сахароза.  

В жодному випадку в додавання даних речовин широкому діапазоні концентрацій не 

забезпечувало необхідної міцності таблеток. 
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Наступним кроком було вивчення можливості розробки технології таблеток на основі 

порошків представленої ЛРС за допомогою метода попередньої вологої грануляції. У даному 

процесі важливим є вибір зволожувача. На нашу думку, він має бути індиферентним, бажано 

природного походження, ніяким чином не впливати не на які функції організму людини, не 

викликати ніяких побічних дії та реакції з боку органів, тканей, слизових оболонок тощо.   

Відомо, що у багатьох випадках з цією метою застосовується крохмальний клейстер різних 

концентрації. Проведеними дослідженнями встановлені дуже низькі показники стійкості до 

роздавлювання та стираності, які були значно менше фармакопейних вимог.  

Таким чином нами були продовжені дослідження з вибору зволожувача. Були 

використані водні розчини метилцелюлози (в концентрації 1-10%), натрію 

карбоксіметилцелюлози (в концентрації 1-5%), сахарного сиропу (в концентрації 5-64%), 

полівінілпіролідону марок К-90 та S-630 (в концентрації 1-20%).  

Таблетки з використанням метилцелюлози у якості зволожувача мали показники 

стійкості до роздавлювання та стираності трохи більші, ніж з використанням крохмального 

клейстера, але все ж менші, ніж вимоги фармакопеї. Таблетки з використанням натрію 

карбоксіметилцелюлози у якості зволожувача також мали показники стійкості до 

роздавлювання та стираності трохи більші, ніж з використанням крохмального клейстера та 

метилцелюлози. У обох випадках підвищення концентрації зволожувача незначно впливала 

на міцність таблеток. Використання у якості зволожувача сахарного сиропу вже від 

концентрації 10% дозволяло отримувати таблетки, міцність яких майже не поступається 

таблеткам, отриманим із попередніми зволожувачами. Збільшення концентрації сиропу 

призводило до зростання як стійкості до роздавлювання, так і стираності. Але таблетки 

прилипали до пуансонів, у зв‘язку з чим зростала сила їх виштовхування з матриці. Також 

хоч і недостатні, але досить високі показники забезпечували розчини полівінілпіролідону 

марок К-90 та S-630 з невеликою перевагою у марки К-90.  

Проведені дослідження дозволяють зробити висновок о перспективності 

використання у якості зволожувачів як цукрові розчини, так і  розчини полівінілпіролідону, 

та, ймовірно, їх комбінацію для забезпечення необхідних фармако-технологічних показників 

таблеток, що характеризують їх міцність. 
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